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A preocupacao com a produtividade, particularmente na area indus- | § 88 3 '
trial, tem sido uma constante nos palses desenvolvidos e também e 1l —
naqueles em processo de desenvolvimento.- O milagre japonés da & i
produtividade' sé fez reajcar um tema cuja importdncia sempre foi : =
reconhecida. 2 e i
Muitas obras, mesmo as estrangeiras, ao abordarem a produtividade,
o fazem de uma maneira genérica demais, sem apresentar propostas
corretas para se medir um fendmeno tao importante. Este livro, do .
ANIEL AUGUSTO MOREIRA, vem preencher esta lacuna, apresen-
ima metodologia simples, de baixo custo & ao alcance de qual-
presa e com um: minimo de esforgo, pois um dos segredos
medir a pradutividade” parte da prépria utilizagdo de infor-
a disponiveis na empresa para outros fins.
uito simples— como a da produtividade da mao-de-obra,
odem ser de eéxtremna valia na gestdo de uma empre-
l nae deve ser encarada como um substituto dos
ipalmente financeiros), mas, sim, como uma
ta a mais. _ :
s de medida de vdrios Indices de produtividade
ates acerca das dificuldades associadas a cada uma delas sao
sentados, sendo o método final sugerido destacado pela
‘facilidade de implementagdo. Um capltulo especial,
( dicado as atividades de servigos, de forma que
s possam ter tambem a base para a implan-
edidas. .
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sive, estudos de produtividade a nivel de Pés:Douto-
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APRESENTACAO

Nos tltimos anos, paises e empresas tém adquirido cada vez mais
a consciéncia de que melhorias na produtividade constituem-se
em um eficiente atalho para o progresso e crescimento econémicos,
ou seja, maior produtividade significa um melhor aproveitamento
de recursos na produgdo de bens ou servigos necessrios A comu-
nidade. il
Aumentar a produtividade permite produzir, com menor quan-
tidade de recursos, a mesma quantidade anterior ou, alternati-
vamente, atingir uma produgdo maior sem incrementar os recursos
na mesma proporgao. Desta maneira, a ligagdo entre produtivi-
dade e custos de produgéo € perfeitamente compreensivel, embora
nem sempre muito direta.

Por sua vez, menores custos de produgio distribuem-se em
beneficios que ordinariamente atingem a consumidores, empre-
gados e empresdrios. Para os empregados, é possivel conseguir
aumentos reais ndo inflaciondrios nos saldrios; para os consumi-
dores, possibilita-se adquirir o mesmo produto ou servico a um
preco menor e, finalmente, para as empresas tende a crescer a
demanda e conseqiientemente o volume de producdo, aumentando
0 lucro total e o recurso disponivel para novos investimentos.

Vista por um outro dngulo, a produtividade aumenta a competi-
tividade das empresas e acaba, a longo prazo, constituindo-se numa
barreira natural contra a inflagdo, além de gerar recursos para
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aplicacdo ndo somente em amplia¢ées da produgao fisica, mas tam-

bém na geragao de novos produtos ou na melhoria dos j4 existen-

tes, via inovagées tecnoldgicas.

'E plenamente justificdvel, pois, o interesse generalizado que
ho;_e se verifica em muitos paises acerca da produtividade e dos
Me10s possiveis para melhord-la. A verdade é que no nosso século
tao prédigo nas melhorias tecnolSgicas, a produtividade vem cons.
tantemente aumentando em todas as nagoes para as quais sdo dis-
poniveis medidas relativamente confidveis.

Cite-se o exemplo brasileiro: isolando-se o periodo que corre
entre 1940 e 1980, o Produto Interno Bruto cresceu cerca de 15
vezes, enquanto a populagao trabalhadora multiplicou-se por 3,
0 que leva a um aumento de 5 vezes na produgédo por trabalhador.
Em outras palavras, estamos produzindo 5 vezes mais que 0s nossos
av6s. Essa maior produgdo per capita nio é um fenémeno mone-
tdrio — as quantidades aumentaram fisicamente, j4 descontado
todo o efeito possivel da inflagio.

O interesse pela produtividade, embora mais agudo a partir
do término da Segunda Grande Guerra e, mais particularmente
ap6s a década de 60 com o extraordindrio crescimento econdmico
do Japdo, néo ¢ de forma alguma um fenémeno recente, As primei-
ras medidas conhecidas datam das iltimas décadas do século passa-
do, preparadas pelo Bureau of Labor, atualmente Bureau of Labor
Statistics, agéncia federal dos Estados Unidos, ainda hoje respon-
sdvel pela maioria das estatisticas norte-americanas a respeito.

O quadro tedrico necessdrio a uma melhor compreensio da
produtividade e dos fatores que a influenciam s6 foj porém cons-
trufdp a partir da década de 50, gragas aos trabalhos de Solomon
Fabricant (o grande pioneiro norte-americano no assunto), Robert
Solow, John Kendrick e Edward Denison. Os trabalhos m’ais anti-
gos de Fabricant, o primeiro grande divulgador moderno da produ-
tividade, datam da década de 30, tendo influenciado inimeros pes-
quisadores desde entdo. Solow e Kendrick sio autores dos dois
indices mais populares de produtividade total dos fatores — um
conceito que serd detalhado em capitulos posteriores, enquanto
que Denison popularizou-se com sua “contabilidade de crescimen-
to”, um modelo que procura distribuir os aumentos de produti-
vidade entre vdrios fatores.

. Uma prova do crescimento acelerado no interesse pela produti-
vidade € dada pelo niimero de Centros de Produtividade espalha-
dos por todo o mundo. Em 1985, eram cerca de 92, sendo 6 na
Africa, igual nimero na Asia, 22 na Europa, 9 na América Latina,
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5 no Canadd e 44 nos Estados Unidos (Johnston, Walsh, Kudar
¢ Britney, 1985).

Este presente trabalho pretende dar uma contribui¢do a divul-
gacao do conceito de produtividade, sua metodologia de célculo
e seus possiveis usos. A obra ndo pressupde conhecimento prévio
do assunto e nao adentra em detalhes técnicos, procurando mostrar
as aplicagoes mais imediatas, de forma que o livro se transforme
em um manual pritico para aqueles que pretendam desenvolver
medidas de produtividade ou implantar planos de melhoria de pro-
dutividade em suas empresas; no entanto, alguns detalhes técnicos
sdo apresentados nos Anexos, de forma a atender os leitores parti-
cularmente interessados.

E preciso dizer que ndo existe um enfoque tinico da produti-
vidade, ¢ nem mesmo uma tnica metodologia de cdlculo. Com
isso queremos dizer que um determinado analista de produtividade
pode entender o ponto de vista de outro analista, mas ndo necessa-
riamente concordar com ele. Determinados profissionais, por
exemplo, sdo mais preocupados com medidas de produtividade
do que outros; engenheiros tenderdo a enfocar a produtividade,
do ponto de vista da tarefa em si, dos métodos de trabalho, das
caracteristicas do processo e assim por diante; profissionais oriun-
dos de Recursos Humanos provavelmente focalizardo mais o ho-
mem do que a tarefa em si.

Em termos de medida da produtividade, este livro a concebe
como uma ferramenta gerencial para pessoas ndo necessariamente
familiarizadas com processos industriais. Visamos mais ao adminis-
trador de uma forma geral, e inclusive os técnicos com fungdes
administrativas. A metodologia exposta ndo exige a montagem
de complexos sistemas para a obtengdo dos dados que permitam
o cdlculo da produtividade. Ao contrdrio, ela foi desenvolvida atra-
vés de uma adaptagdo de modelos econémicos mais abrangentes,
exigindo informagGes que existem corriqueiramente dentro da em-

presa, coletadas que sdo para outros fins. O profissional das dreas
financeira e contdbil reconhecerd dados que manipula diariamente.

Esse fdcil acesso aos dados permitird, cremos, que, uma vez
assimilado o contetido deste trabalho, a empresa tenha condicées
imediatas, a baixissimo custo, de implantar o seu préprio sistema
de medida e controle da produtividade.

De uma maneira mais detalhada, a distribuigdo de Capitulos
¢ Anexos € a seguinte:

— Capitulo I — FUNDAMENTOS — desenvolve as definigdes
mais importantes, que sero utilizadas ao longo do trabalho;
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— Capitulo I —PARA QUE SERVEM AS MEDIDAS DE PRODU-
TIVIDADE — apresenta os usos potenciais da produtividade,
tanto para a nagao e seus grandes segmentos econémicos,
COmo para as empresas em geral; _

— Capitulo III — MEDIDA DA PRODUCAO — discorre sobre
0s conceitos alternativos de produgio e as formas de medi-los §

— Capitulo IV — MEDIDA DOS INSUMOS — apresenta as me-
didas mais usuais dos insumos capital e mao-de-obra, bem
como alguns problemas e alternativas;

— Capitulo V— CALCULO DA PRODUTIVIDADE TOTAL DOS
FATORES — apresenta e ilustra uma metodologia simples
de cdlculo para a produtividade total dos fatores, um con-
ceito largamente negligenciado. A produtividade total dos
fatores € a medida por exceléncia, que permite a empresa
um diagndstico claro sobre a sua eficicia no aproveitamento
de seus recursos produtivos.

— Capitulo VI — PRODUTIVIDADE EM ORGANIZACOES E
ATIVIDADES NAO INDUSTRIAIS — analisa as dificuldades
de medida nas dreas de servigos, principalmente na apro-
priagdo do valor da produgio, e sugere algumas alternativas
de medida;

— Anexo A — discorre sobre um dos principais indices de me-
dida da produtividade total dos fatores, o indice de Solow
ou geomeétrico, comparando os resultados que fornece com
a medida adotada neste livro (fndice de Kendrick);

— Anexo B — apresenta uma forma mais rigorosa de cdlculo
de taxas de variacdo da produtividade, que pode substituir
as abordagens simplificadas discutidas no decorrer do trabalho.

Uma preocupagdo constante foi a de apresentar exemplos que

imediatamente ilustrassem a teoria, para que o livro pudesse cumprir
melhor a sua missdo de ser um guia realmente prético. Cada capitulo
apresenta, apGs o texto propriamente dito, as seguintes se¢oes:

— PONTOS-CHAVE — constituem-se num resumo selecionado
dos principais conceitos desenvolvidos no texto; servem co-
mo uma leitura rdpida e pratica de revisdo;

— EXEMPLOS DE APLICACAO — onde 0s conceitos sdo aplica-
dos a diversas situagées, que permitam explorar melhor os
cdlculos; podem ser usados a guisa de “problemas resolvi-
dos” ou, ainda, podem ser aproveitados como exercicios
de treinamento, onde o leitor pode comparar a sua solugdo
com aquela apresentada.
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— QUESTOES PARA DISCUSSAO — é uma secdo iitil para estu-
dos em grupo, como cursos e semin4rios; permite ao leitor,
através da argumentagdo, sedimentar os conceitos apren-
didos e expandir consideravelmente as suas aplicacées e im-
plicagdes.

A tnica excegdo a estruturacio acima € o Capitulo VI que,

por seu cardter essencialmente informativo, nio apresenta os
EXEMPLOS DE APLICACAO; no entanto, possui as outras segoes,

Esperamos sinceramente que este pequeno trabalho seja tdo

simples ¢ prético como foi originalmente planejado. Desta forma,
estaremos dando uma modesta contribuigio 2 divulgacdo de um
assunto tao comentado quanto desconhecido como o0 é a produ-
tividade.

Sdo Paulo, fevereiro de 1991

DANIEL AUGUSTO MOREIRA




CAPITULO

FUNDAMENTOS

1.1 - Sistemas e Fatores de Producio

Para se conseguir uma conceituagdo genérica da produtividade,
¢ conveniente referi-la a qualquer sistema de produgdo, também
conceituado de forma genérica. A nossa definigdo de produtividade,
ou melhor, dos vérios indices de produtividade existentes, poderd
entdo adaptar-se a qualquer unidade econémica considerada.

Um sistema de produgdo é qualquer conjunto de partes, que
operam de forma combinada e harménica para transformar insu-
mos em produtos ou servigos. A complexidade desse conjunto é
extremamente varidvel, sendo o caso mais simples aquele consti-
tuido de uma s6 atividade, com um objetivo restrito, passando-se
daf a agrupamentos de atividades em uma mesma 4drea de uma
organizagao qualquer, a um departamento ou divisdo, a empresa
toda, a um setor econémico e assim por diante. O sistema de produ-
¢do mais complexo €, por exceléncia, a nacdo considerada como
um agregado.

A todos esses niveis €, dentro de um determinado nivel, a quais-
quer sistemas de produgdo que se deseje definir, ird se aplicar
0 conceito de produtividade.

Os insumos que o sistema utiliza sio também chamados de
fatores de produgdo. Em Economia, eles sdo individualizados co-




FUNDAMENTOS.

fator teita refére-s¢ néo’ apenas
105 do subsola: Para outras ativi-
1 extrafivas; que em maior ou menor
‘terra disponivel, esse fator ndo
aumento'de produtividade. O fator capital é o conjunto
s; maquinas, equipamentos, estoques € ou-

o, 0 fator trabalho diz respeito 4 mao-de-obra com
orita‘para operat o sistema de produgfo.

risdo.dos fatores de produgio nesses trés grupos é, eviden-
“muito simplificada, a0 menos quando se fala em produti-
dadé; Nao faz mencdo a itens como energia ou matérias-primas,
“por exemplo, ¢ nem dd a minima idéia a respeito da complexidade
-envolvendo os conceitos de capital e trabalho. A discussdo desses
‘t6picos, porém, estd reservada ao Capitulo IV.

" O que deve ficar claro € que sistemas de produgio podem ser
vistos como sistemas de conversdo de insSumos em servigos ou pro-
dutos. Desta forma, onde quer que exista essa conversio — muna
fabrica, numa escola, num hospital, num estabelecimento comer-
cial, num aeroporto, ou em qualquer agregado dessas entidades,
havera um sistema de produgdo e fard sentido definir-se algum
indice de produtividade. Via de regra, também, & possivel dividir
um sistema de produgio em subsistemas menores aos quais ainda
¢ possivel aplicar-se a definigio de produtividade gue serd discutida
a seguir.

1.2 - Conceito de Produtividade

Dado um sistema de produgio, a produtividade do mesmo & defi-
nida como a relagfo entre o que foi produzido e os insumos utiliza-
© dos nuih certo perfodo de tempo. Dependendo do niimero de insu-

mos considerados ¢ de sua natureza, a prética j4 consagrou as
seguintes categorias de produtividade.

- . a) produtividade parcial — quando se considera apenas um dos
insumos usados, podendo-se ter a produtividade da méo-de-
obra, do'capital, da energia, das matérias-primas, etc. Ndo

xon0n: hé divida:qué; delonge, a produtividade da mao-de-obra

¢ 4 mais amplamente utilizada,

b} produtividade total dos fatores (PTF) — 6 a designagio utili-

- zada quando sao considerados simultaneamente os insumos
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capital e m&o-de-obra, que sfo somados de acordo ¢
tas regras para dar uma medida tinica dos insumos. A palavia
“total” & de certo modo incorretamente colocada; embor

seja conservada por motivos histéricos. B

A medida em que os cdlculos se desloquem de alguma espécie
de produtividade parcial para a PTF as dificuldades vio se avolu-
mando. Elas estdo ligadas & maior ou menor disponibilidade dos
dados e, principalmente, a problemas metodoldgicos que surgem
quando se tenta combinar insumos de diferentes naturezas em uma
iinica medida.
_ E possivel ver agora como pode ser enganoso o uso da palavra
procutividade num sentido genérico: na verdade, ndo existe uma,
mas sim vérias medidas da produtividade. Pode-se dizer, mais pro-
riamente, como o faz Siegel (1980), que produtividade designa
ma familia de relagdes entre producio e insumos, alterando-se
particular relagdo dependendo de quanios e quais insumos serdo
: levados em conta. O uso de uma relagdo, ou seja, de uma medida
. de produtividade em detrimento de outra estard condicionado em
“principio aos objetivos pretendidos com a medida, mas também
a inevitdveis problemas préticos que forgam geralmente a simplifi-
cagdes, ainda que ndo desejadas. S _

:3'I.3 - Indices Relativos de beduﬁ'vfda.de

Quando se faz a relagio entre a produgfo e um ou mais insumos,
"0 que se obtém € o chamado nivel absoluto da produtividade. A
unidade especifica que acompanha o niimero obtido depende das
unidades em que foram medidos a produgdo e os insumos. Assim,
por exemple, um fazendeiro pode medir a sua colheita de soja
em toneladas e a terra utilizada para o plantio em hectares ¢ a
sua medida de produtividade do insumo terra serd dada em tonela-
das por hectare. Mesmo quando a produgéio ¢ 0s insumos sdo medi-
dos na mesma unidade, caso em que teoricamente a produtividade
resultante € um adimensional, costuma-se citar as unidades origi-
nais. O mesmo agricultor acima referido pode querer medir a pro-
dutividade de sua colheita de soja em relagio ao adubo empregado,
-medido em toneladas. Neste caso, a produtividade do adubo seria
indicada como toneladas de soja por tonelada de adubo,

Medir a produtividade via niveis absolutos tem as suas utilida=. - - .
des, sem diivida, e a principal delas é dar uma idéia precisa do. -




o7quer pode ser "usado' por
“de imsumos alternatwos Via
-se'observar a evolugdo da produtividade

o utihzados para tanto indices relativos, onde todo nivel
srodutividade & referido a um perfodo base, cujo indice
“tomado como 100. Para se obter o indice relativo de
m dado periodo, basta fazer-se o quociente entre os niveis abso-
s do perfodo em questdo ¢ do perfodo base, multiplicando-se
‘¢ résultado por 100 para conservar a base original. Veja-se a Tabela
L1, onde ¢ calculada a produtividade da maoc-de-obra para um
sistema produtivo qualquer, tomando-se o periodo 1 como base.

Tabela 1.1 — Exemplo de céleulo de indices relativos

Periodo | Produgdo N: de Produtividade indice
(unidades) | Funcionarios | (unid.ffunc.) Relativo
1 28.000 35 . 800 - 100
2 25000 31 808 100.8
3 36.500Q 33 1.106 138.3
4 42,100 36 1.169 146,1
5 £3.200 43 1.237 - 164,7

. Os mesmos indices relativos seriam obtidos se tanto a produgio
como o niimero de funciondrios fossem, isoladamente, convertidos
em indices relativos, com valor 100 no periodo base. Bastaria fazer-
se 0 quociente entre esses novos indices, de produgao e mao-de-
obra, e multiplicar-se ¢ resultado por 100 para a conservagao da
basa Veja-se 0 exemplo com o periodo 4:

indlce de produgéo: 42.100/28.000 X 100 = 1504 -
" indice de mio-de-cbra: 36/35 X 100 = 102,9 -
_fndice de produtividade: 150,4/102,9 X 100 = 146,1

- Os indices relativos apresentam inegdveis vantagens quando
§¢ trata de comparagdes ao longo do tempo ou entre sistemas dife-
renites de produgéo (por exemplo, duas fabricas ou departamentos
de uina mesma empresa) ao mesmo tempo. Com eles, € também
muitc ficil o calculo de variagGes na produtividade perfodo a pe-

- riodo ' Além disso; prestam-se- diretamente a visualizagdo-grafica
podendo rapidamente exibir o pexfil evolutivo da produtividade.
Desta forma, o leitor deve habituar-se a eles, jd que serdo extcnm—
vamente usados daqui para a frente,

éular as variagGes verificadas perfodo a

- mentos e divisdes, nem sempre se pode interpretar a produtividade
- da mdo-de-obra como uma medida direta de eficiéncia, O indice

‘invaridvel a relagdo I/L, ou seja, ¢ necessdrio que 4 mio-de-obra
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istoricamente, a produtividade da mao—dc—obra tcm 51do
opular dos fdices h4 virias décadas, de maneira que € consid
rado praticamente um sindnimo da paiavra produtividade. Ha pelo
enos dois motivos que justificam tal popularidade: em primeiro - -
lugar, a mao-de-obra € o insumo de mais fdcil medida e pratica-
mente disponivel para qualquer empresa ou agregado econdmico.
Além disso, a grande maioria dos estudos de produtividade nas
filtimas décadas ou, pcio menos, aqueles que se fazem acompanhar
por mensuragdes, tém recaido sobre grandes segmentos econd-
micos, em patticular as nagGes comeo um todo. Neste nivel de agre-
ga¢do, a produtividade da méo-de-obra adquire um sentido espe-
cial, j4 que se pode confundi-la como um indicador de riqueza
e eficiéncia. Para uma nagfio, o insumo ditimo é a sua mao-de-obra,
através da qual todos os outros sdo gerados ou obtidos.

Quando se tratar de uma empresa, porém, ou de seus departa-

refletird, aiém da eficiéncia da mao-de-obra, os efeitos da substi-
tuicdo de mdo-de-obra por outros fatores, principalmente capital;
se a quantidade de capital disponivel por trabalhador aumentou,
isso ird arfificialmente aumentar a produtividade da mao-de-obra.
Essas consideragdes podem ser expressas de uma forma simbdlica:
chamando de @ a produgfo, L a mio-de-obra ¢ [ ao conjunto
de todos os insumos combinados {inclusive a prépria méo-de-obra)
num certo perfodo, pode-se escrever gue:

OIL = Qi x IIL

onde Q/L ¢ a produtividade da mdo-de-obra, Q/7 é uma espécie
de produtividade mniltipla dos fatores (a qual, por levar em conta
todos os insumos, seria a verdadeira medida da eficiéncia na utiliza-
¢do dos’ recursos) e V'L a relagio entre todos os insumos combi-
nados ¢ a méo-de-obra. E fcil perceber que, para que a produti-
vidade da miao-de-obra represente a eficiéncia, € preciso que seja

cresca na mesma propor¢io que o total de insumos. Via de regra,
porém, a mio-de-obra tem crescido menos que esse total. Conside-
re-se, como exemplo, os indices da Tabela 1.2, validos para a indis-

tria mecAnica ao nivel de agregacgio de dois dlgxtos (IBGE 1972
Moreira, 1990).
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Tabela 1.2 — Crescimento de Méao-de-Obra e Capital (Mecéanica).

Produtividade e | Capital por
Ano | Produgdo | Méo-de-Obra | Capital Mao-de-Obra | Funciondrio
1965 100 100 100 100 100
1966 128 118 127 109 124
1967 138 121 141 114 134
1968 173" 138 169 126 140
1969 200 145 197 138 155
1970 330 257 268 128 119
1971 322 193 283 167 168
1972 427 222 413 193 213
1973 789 359 642 220 204
1974 1.094 438 832 246 214
1975 1.358 513 981 273 226

Como os dados estdo em nimeros relativos (base 1965) as uni-
dades originais de produgio, capital e mao-de-obra nao aparecem
na tabela. Para producido e capital, os valores originais sio em
cruzeiros constantes de 1977 e para mao-de-obra o nimero total
de funciondrios na indistria mecdnica, consideradas as empresas
com 5 ou mais funciondrios,

O periodo escolhido capta o chamado milagre brasileiro, que
para a industria mecénica corresponde aproximadamente ao sub-
periodo 1969 — 1975, quando a produgdo e a produtividade cresce-
ram a taxas de 38% e 14% ao ano respectivamente. A mao-de-
obra, por sua vez, cresceu razao de 14% ao ano, nessa mesma
fase. A tabela mostra que de 1965 a 1975 o capital disponive] por
trabalhador teve um aumento de 126% ; embora nio comparega
na tabela, a matéria-prima disponivel para cada funciondrio au-
mentou na base de 150%, o que evidencia que a relagao /L mais
do que dobrou no perfodo, tornando impossivel aceitar a produti-
vidade da mao-de-obra como uma medida de eficiéncia global.

O exemplo desenvolvido representa uma situagao bastante co-
mum, onde parte da produtividade da mao-de-obra pode ser expli-
cada por variagGes em outros insumos. Existirdo casos, evidente-
mente, onde se justifica 0 acompanhamento da produtividade de
um ou mais insumos isolados, seja pelas dificuldades em se obter
indices mais completos, seja pela importincia que esses insumos
apresentam no processo produtivo.

Duas ultimas observagdes sio necessdrias. A primeira delas
diz respeito ao periodo base ao qual sdo referidos os cdlculos. A
boa teoria manda que esse periodo base seja ndo atipico, ou que
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seja um periodo normal. Tais recoxllendagﬁgs tém um caréter forte-
mente subjetivo, pois é perfeitamente _llmto perguntar-se 0 que
¢ um periodo normal. A resposta é simples, mas néo ch‘mma
completamente a subjetividade: devem_os excluir como periodos
base aqueles onde a produtividade seja anonnalmepte_altg ou
baixa, por causas identificdveis, fugindo de uma tendéncia histé-
rica definida. .

Como ultimo lembrete antes de passarmos 4 produtividade to-
tal dos fatores, cujo cdlculo, alids, é bem mais complexo que o
das produtividades parciais, frise-se que, quando se fala num deter-
minado indice de produtividade, por exemplo a produtividade da
mao-de-obra, na verdade estamos abstraindo-nos do fato de que
existem muitas formas possiveis de se medir tanto a produgao como
a mao-de-obra (ou outro insumo qualquer considerad?} Isto nos
conduz a miiltiplas maneiras de se obter um mesmo indice, que
nem sempre conduzem ao mesmo resultado numérico. Um exem-
plo cldssico € o da médo-de-obra, que, entre outras formas, pode
ser medida pelo nimero de funciondrios ou pelo nimero de horas
trabalhadas. Devido ao maior ou menor niimero de horas extras
em certos perfodos, ou ao encurtamento ou alongamento da sema-
na de trabalho ao longo do tempo ou em épocas especiais (por
exemplo, um encurtamento arbitrado pela JuStlg? do Trabfnlho,
em €poca de forte contragio econémica, com redugz:ao proporleonal
de saldrios) é quase fatal que ndo coincidam os indices de méao-de-
obra e conseqiientemente os de produtividade obtidos )das duas
formas. A tnica solugdo possivel em casos como este & apontar
quais sdo, em principio, as medidas preferiveis para cada insumo
ou para a produgdo. Retornaremos a esses problemas quando da
discussdo das medidas da produgdo (Capitulo III) e dos insumos
(Capitulo TV).

1.5 - Produtividade Total dos Fatores

A produtividade total dos fatores, que ocasionglmente designfx-
remos simplesmente por PTF, relata uma medida de produgéo
a uma medida combinada de capital e trabalho. Em outras pala-
vras, para um dado periodo, apropriam-se separadamente o capital
¢ a mao-de-obra utilizados no processo produtivo, direta ou indire-
tamente, e em seguida constréi-se uma medida dnica somando
os dois fatores. '
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Se estivermos interessados em obter uma medida da eficiéncia
na utilizagao dos recursos, o que é geralmente o caso, nao hd divida
de que, conceitualmente, a PTF é uma medida mais poderosa do
que a produtividade da mao-de-obra ou outro fndice parcial qual-
quer, pois leva em conta dois dos mais importantes insumos usados
na produgio. Os problemas residem no nivel operacional, princi-
palmente devido as dificuldades na apropriacdo do capital.

preciso, neste ponto, avisar o leitor de que existem na reali-
dade dois indices de produtividade total dos fatores: o fndice arit-
mético e o fndice geométrico, 0 primeiro devido a Kendrick (1962)
¢ 0 segundo a Solow (1957). Nao é nossa intencéo promover neste
momento uma comparagdo mais profunda em torno desses indices,
0 que pode ser encontrado pelo leitor no Anexo A, inclusive com
demonstragées numéricas. Basta dizer por ora que esses indices
partem de consideragoes tedricas em parte diferentes, que levam
consequentemente a formulages diferentes. O quadro teérico é
necessdrio quando se trata de combinar insumos diversos mas h4
possibilidades vdrias dentro de um mesmo referencial te6rico gené-
rico e, desta forma, indices diferentes podem ser derivados,

Quanto a utilizagdo prética, os dois fndices sdo bastante encon-
tradigos, parecendo haver, no entanto, a tendéncia de se usar o
indice de Solow para agregados econémicos maiores que a empresa
individual; quaisquer restrigées de ordem tedrica, que sejam feitas
para um dos indices, entretanto, estardo sempre presentes também
para o outro, independentemente do nivel de agregacgio consi-
derado.

No tocante aos resultados obtidos com sua aplicagdo, prova-se
que eles se aproximam tanto mais quanto menores forem as varia-
gOes tanto na produgéo como no capital e na mao-de-obra, embora
mostrem perfis evolutivos semelhantes ao longo do tempo. Deve-
se-entdo fazer uma opgdo por um dos dois indices a nivel pratico,
e trabalhar sempre com essa opgdo, de forma a obter resultados
comparaveis.

‘A escolha que fizemos para este livro recaiu sobre o fndice
de Kendrick ou fndice aritmético, tanto por uma questdo de pratica
corrente, jd que estamos mais interessados em medir a produti-
vidade ao nivel de empresa ou partices menores, quanto pelo
fato de que o indice de Kendrick conduz via de regra a resultados
mais conservadores (variagGes menores na PTF) que o indice de
Solow. H4 sempre o caso de que uma empresa deseje utilizar os
dois indices para efeito de comparagao; nesta ocorréncia, o Anexo
A prové todas as informagées necessarias aos cdlculos.
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Limitando-nos portanto ao indice aritmético, ha duas formu-

Jagoes alternativas, que sdo usadas parte em fungio dos dados dis-

poniveis € parte em funcdo do nivel de agregacao considerado.
Primeira Formulacao

PTF =100 X Q,/(w, L, + ry K)) onde

PTF = produtividade total dos fatores num certo periodo con-
siderado ¢

O, = medida da produgdo no periodo ¢

w, = saldrio por unidade de méo—de—opra no periodo base

L, = unidades de mao-de-obra no periodo ¢

r, = taxa de retorno do capital no periodo pase

K, = quantidade de capital no perfodo considerado ¢

Como se observa, capital € mdo-de-obra sao p_onderados por
valores tomados no periodo base. Isto é necessirio porque w, €
rorepresentam as remuneragoes da mao-de-obra e cgplFa[, respecti-
vamente, nesse periodo base. Aumentos ou QIminuu;oes poste-
riores na PTF irdo justamente se refletir em variagées nessa remu-
neragdo, de modo que, se utilizdssemos os valores do periodo con-
siderado, dependendo das unidades do numeradqr e do denomi-
nador, a PTF reduzir-se-ia a unidade (ver o Capitulo V).. Faz-se
portanto o cilculo da PTF como se capital e trabalho Qstlvessem
recebendo a mesma remuneragdo que recebiam no periodo base.
Depois de calculada a PTF, € possivel analisar onde se refletiram
os seus aumentos ou diminuigdes. '

Como tltimo comentdrio, na férmula acima a PTF é um adi-
mensional (nimero-indice) pois normalmente olnumerador €0
denominador sdo expressos em unidades monetdrias. Como usu.al,
ao valor do indice no ano base é atribuido o nimero IDQ, motivo
pelo qual esse nimero comparece na férmula para que sejam cons-
truidos os indices relativos.

Segunda Formulacdo

Formalmente, a segunda formulacdo assemelha-se muito a pri-
meira.

PTF =100, x Q*(a, L¥ + b, K¥)
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‘porém; diferente. A grandeza
dice da-produgio ¢ L¥ e K* nimeros

apital respectivamente, Qs pesos g e
es relativas do trabalho ¢ do capital no valor
lo'sistema produtivo no periodo base, sendo

forma comeo se apresenta a segunda formulagao;
iretamente a PTF em nimeros-indices referidos ao
scolhido.

periodo

Ourras Possiveis Medidas de Produtividade

mesma forma como a produtividade total dos fatores considera
nsumos mio-de-obra e capital, & possivel pensar em medidas
a vez mais abrangentes, que levem em popsxdera’g:ao um ndmero
ogressivamente maior de insumos ; no _lmute, teriamos a medida
rfeita, que abrangeria a todos os insumos possiveis. N .
“Na pritica, ha virios motivos pelos quais torna-se diffcil levar
odos os insumos em conta, como ‘seria desejével. Alguns deles
eém ndo estar disponiveis para o cdlenlo, 0 que ¢ bastante co-

mum; outros sio virtualmente impossiveis de sex medidos, por

ais inegdvel que seja a sua contribuigio. Nesta ultima categoria,
im bom exemplo é a capacidade gerencial; embora indiscutivel
m sua importancia para a produtividade, & duvidoso que algum
lia possa vir a ser inclufda nas medidas de produtmdade junto
1 outros insumos. Trabalkoscomo os de Denison, com sua contgby
idade de crescimento (Denison, 1962, 1969) que visam explicar
s crescimentos de produtividade, acabam conglumdo que cerca
e 50% desses aumentos séo devidos a fatores ndo contabilizados,
u seja, insumos que ndo se consegue levar em conta, )

A prética das empresas norte-americanas, c}as quais possufmos
guns dados, parece desmentir as recom?ndagocs técnicas de espe-
cialistas. Enquanto Kendrick (1984) d4 preferéncia aos fndices
‘tnais elaborados, como a PTF, o que € mais correto se quisermos
medir a eficiéncia, Greenberg (1973) recomenda, ao menos para
‘as empresas que estdo iniciando os seus programas de’ medidas,
‘a ptodutividade da méo-de-obra pelas facilidades de cdlculo que
encerra. Entretanto, um conjunto de pesquisas levado a efeito jun-
fo a uma centena de grandes corporagbes americanas (Sumanth
e Einspruch, 1980; Sumanth, 1981a, 19$1b) revela que 80% dessas
empresas adotam medidas ndo convencionais de produtividade %131
todos os principais departamentos, send? que muitas dessas medi-
das representam indicadores de custo e ndo de produtividade. Esse
fato mostra que ainda ¢ muito grande o desconhemmcnto acerca
do que € ¢ para que serve a produtividade, mesmo num pafs como
os Estados Unidos, onde tanto se fala nesse assunto., .

uand

entpresdrio. T T e
‘As duas formulagGes sdo equivalentes, ou seja; 20
mesmo resultado. Isso necesga riamente acontecs se o8 fiidices que
compéein a segunda formulagao forem ¢onvenien efini
..+ dos; como se verd no Capituio V. Meésmo com a equivalé
.~ gutada, outra pergunta poderd surgir: qual das uas deve ser tsada,
a primeira ou a segunda formulagao? i '

- A nosso ver, a primeira formuligao dev
- proporcionar umna inferpretacio relativiman

calculada com dados que a drea finan

malmente, a ' menos de pequenas adip

que,’ em muitos casos, a Segiin 1
aplicdvel. Especificameitte; pata grand ;
mentos econdmicos maijores) ¢ habitual usar-sa'a’s
lagdo. No caso de empresas, onde ¢ possivel conhecsr-se o8 valores
com précisio maior, opinamos pela primeira formula esmo
porque, como dissemos, ela & bastante compreensivel quandocal-

- - Culamos a produtividade a pattir de demonstrativos financeiros
_ .- sempre’ disponiveis. Ao longo do livro, portanto, as' referéncias
-+ devem se dirigir sempre 4 primeira formulago. Exercicios de apli-
. tacdo da segunda formulitdo podem ser encontrados ao final deste
- CapituloTe também no Capitulo V. O lejtor ndo deve esquecer-se,
antes de tudo; qiie em ambos os casos trata-se do fdice aritmético

de Kendrick....ii T e i

-~ Para o cdledlo dos pesos a4 € by, as recomendagoes $30 sene-
lhantes s anteriormente levantadas, Essos pesos devem se feferir

a um dado perivda base, normal ou ngo atipico: Note-se ademais




orma combinada ¢ harménica para produzir pro

icos.- A complexidade do sistema de' produgio

epende do que se di_:s?‘:]a enfocar: ums nagio inteira pode ser

considerad :t____c'qmg um sistema, bem como os seus setores princi-
ndustria, Apgropecudria, Servigos, Comércio) oi

pals; (Industria, 0) ou subse-

tores (Industria de Transformagdo, , e

‘bem definidos.
. 2 Os fatores de produgdo, grosso modo, sic tets
trabalho. O fator terra refere-se 20 s0lo e subsolg: o

- diz respeito a maquinas, equipamentos, veiculos, instalicses, esto-
- ques e também a0s ativos ndo fixos. Finalmente, o fator tribalho
- designa o contingente de mao-de-obr, de habilidade & experiéncia
- variadas, com que conta o sistema de pr ducd e
3. Genericamente, produitividade & qualquer relagdo entre:
dugio e insumos, que podem ser medidos de 3
tividade parcial € aquela referida a um insuma a [mente
;E?’OI??I&OFM, capital ou energia), enquanto que a’ produtividade
combi i?sd :;?r_é% leva em conta o; m,mp;qs mao-de-obra ¢ capital
4. A produtividade pode ser expressa:em. termos
quando a produgdo e os insumos conservatn suas unidades origi-
nais) ou através de indices relativos. Neste tiltimo cag odut
de absoluta de um perfodo base corresponde
ferenciadas todas as outras medidas absoluta
thuma medida de produtividade pa

insumo a'que’s
O-AObS y

Drodutividade total.dos fatores pode ser calculadi pelo
fdice witmeético: .(Kenfirlt:}{) ou pelo fndice geoméirico (Solow).
Por sua vez, o fudice aritmético & usado em duas formulagdes dife- -
FEMLEs, que necessariamente fornecem os mesmos resiltad, “des-
de’que as grandezas envolvidas sejam medidas. da forima conve-

niente, - e

produgao um conjunto de partes

tindustriade T por exemplo). Sisterias mais
mples 540 constituidos de uma atividadé isolida: som bjetivos

_,'_é"a'pital g
lo; o fator capital .
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e Aplicagdo

s-nimeros abaixo correspondem a valores da produgdo, .
46 efetive de mao-de-obra e correspondente nimero de horas tra--

as, para determinada companhia, abrangendo os meses de -
éiro a Junho de 1989, Dal,

ransformar os nimeros em indices com base 100 em Janeiro;
b) calcular a produtividade da mdo-de-obra levando em conta
o mimerc de funcicndrios, refazer os cdlculos levando em
conta o nimero de horas trabalhadas. Existem diferengas
- enfre os dois indices? Se existirem, qual € a causa?

1989 Produgdo .. Passoal Horas
{Cr$ miihGes) | Empregado | Trebalhadas
Janeiro 2.570 430 76.800
Fevereiro 2.920 492 79.704
Margo 3.746 517 85.305
Abril 3.820 514 82.240
Maio 3.542 510 82110
Junho 3.904 520 84.760
Solugdo

a) Transformacdo dos valores em Mdices

Uma condigdio, implicita nos dados do problema, € a de que
- os valores da produgdo sejam compardveis entre 8i, ou seja, jd
. tenham sido corrigidos por eventuais variagdes de prego devido
4 inftac&o ou outros fatores. Apenas com essa condigdo satisfeita
haverd sentido em se determinar indices de produgéo.

Para se determinar o indice referente a um més qualquer, basta
dividir-se o valor correspondente a esse més pelo valor do mes
de referéncia, no caso Janeiro de 1989. O mimero resultante deve
entdo ser multiplicado por 100 para conservar a base original.

Exemplificando: '

indice de produgio (Abril) {3.820/2.570) x 100 = 148,6
indice de pessoal (Abril} (514/480) x 100 = 107,1 :
indice de horas trabalhadas {Abril)= (82.240/76.800) x 100 = 107,1

il
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14 com que o {ndice obtido via horas trabalhadas sej
Jjue ¢ obtido via pessoal empregado; ocorrers éxatam
drio’ (nfio € o caso deste exemplo) se houver redugao da-
de trabalho. Lo

indices

Pessoal ' _ Uma indistria produz certo tipo de adubo e apresenta
Empregaco ' dro evolutivo mostrado abaixo, onde a produgio é dada
foneladas, o pessoal total corresponde a tode o quadro de
narios e o capital € representado apenas pelo ativo imobi-

Ano | Freducio | Pessoal | Capial Imobilizado
{toneladas) | Total |  (Cr$ milhées)
1981 31.500 220 [ . . 159
A 1982 35.000 225 185
R SR : 1983 |  33.200 215 191
ota observagdo dos fndices obtidos para pe 1984 |  37.000 220 203
__t:a:bz.ilhadas revela diferen¢as que irdo s eflati : 1985 44.800° 298 205
P ‘?.';.t.““dadﬂ- O quociente entre 6s mdices de ¢
- de-pessoal empregado ou horas tiaball _ L o
valores procurados. Como sempre, para a Ivacio da : ‘Com base nas informagdes dadas, pedeise:

__ha'dos devemn ser multiplicados por 1 . o - L
‘e de oo a) os valores absolutos da produtividade da méo-de-obra e do
capital imobilizado; .

b) indices referentes aos dados originais e aocs valores das pro-

dutividades, todos com base 1981 = 100;

c) comentar sobre a evolugao da produtividade da mao-de-obra
e do capital.

¢i0 a0 pesso:
00-=135,4:
30 & horas
=131,

Solucdo

a) Predutividades absolutas

Para obter as produtividades absolutas da mao-de-obra e do
capital, basta fazer-se, ano a ano, o quociente entre a produgdo
. _ . ¢ o pessoal total ou o capital imobilizado, respectivamente, nas

5 i ' . suas unidades originais. A produtividade da mao-de-obra serd expres-
- Os resultados mostram: claran : o " sa em toneladas de adubo por funciondrio, enquanto a produtividade
variam devid gtostram claramente que os {ndices ‘cale Ia_;;t_cs do capital serd expressa en? tonefadas de a,dub{(lJ por milﬁﬁo de cruzei-

. to de'que ndo € constante o mirner: ;
trabalhadas por fun : ante o “"mergé?ﬁ_c%ggs ros de capital. Os resuitados encontram-se na pagina seguinte: .
. :

CIONArio. A existéncia de horas extrg
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da: vez maiores de capital. A tendéncia resultan
to bastante perceptivel na produiivldade da - mio
om'va]ores virtealmente estaciondrios para a produtw: lad

A tabela abaixo apresenta indices de produgdo, mao-de-obra

al para uma sétie de perfodos (perfodo 1 = base 100) bem
as participagGes refativas da mao-de-obra (fragdo dos saldrios
o valor adicionado) e do capital (fragac dos lucros sobre
Tor adicionado). Calcular as produtividades da mao- -de-obra
-capital. Calcular também a produtividade total dos fatores
F) usando a formulacédo:

PTF =100 X Q(ag L} +b, K?)

nesse ano e o valor absoluto no ano base (1981) multlphcado por -
100 para conservar a base. Os cdlculos fomecem a'tabela que se
segue: : de QF L* e K sfo respectivamente os indices da produgdo,
médo-de- obra e capltal com base 100 referida ao mesmo perfodo,
a, ¢ by as frages (participagées) relativas da méo-de-cbra e

o'capltal respectivamente, no valor adicionado, no periodo base.

Pessoal | Capital .

a Produtividade omentar posteriormente os resultados obtidos.
Ano | Producéo | “rotar | imobilizado | do Capita P
1981 | 100 100 00 | . :
1982 | 1422 | 1029 | 1164, | 1087 95,5 periodo | Producdo | Moder | oo, | Particlpacdes Relafvas
1983 | 1054 | 977 1201 - | 877 erlodo | Produgdo | “gprg | V3P [ mao-de- Canital
1984 | 17,5 | 100 | g 117 | ' Obra apla
| 1422 | 1036~ [ 1289, 37 1103
1988 — L 036 : 1 100 100 100 032 0,68
| 2 12 102 110 0,30 0,70
T S S AR S L SN SIE P APy T 3 120 105 125 0,30 0,70
¢) Comentdrios sobre @ evo!ugao da- :roduuwdade 4 192 108 125 0.28 0,72
' . 5 125 115 132 0,31 0,89
As1mplesmspegao dos nimeros mc:stra que enquantoapmdu- § 135 118 14 0,30 0,70
tividade da méo-de-obra teve um crescimento firme; com ligeira 7 138 121 150 0,32 0,68

queda apenas em 1983, a produtividade do capital foi maxs ‘Varidavel,

-~ . sémpre em patamares mfcrlorcs Em termos médios, para o perio- -
. do.1981-1985, a produtividade da m#o-de-obra’ foi de 1142 en-.

U Fquantoa produtividade do capital foi de 97,1, As exphcagoes para’
. --a diferenga: sdo: encontradas no crescimento. do capital:== valor
" ‘médiode 118,6'para- o: perfodo 1681-1985 — comparado a0 cresci-»
'mcnto da mao-de-obr valor médio de 100,7 no me_smo' penodo,

Solucio

a) Produtividades parciais

O cdlculo das produtividades pazciais € direto, como jd visto
.nos exercicios anteriores, bastando tomar-se 0 quociente entre 0s
indices de produgio e mao-de-obra ou capital conforme se queira
a produtividade da mio-de-obra ou capital respectivamente.
Exemplificando, para o periodo 5 tem-se:

'::de 121,5. Para suportar o crescimento da produga
_-gragas a'ele == aparentemente a empresa opiou por’ capltalzzar-sc,
subsntumdo mao-de-obra, praticamente constante po quannda-
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gggﬁ;gg ; igg cipital tes peso maior no seu célculo. Apreser
A y-¢ variabilidade muito pequena. Como a- produtividad,

R o atores representa, melhor que outros ndices; uma

e eficdcia na questao dos recursos, podemos dizer que; por.

Shci o i dente processo de substituigao de mao-de-obra por capita

la.produtividade total-dos fatores PTF, os cileulo estd levando a ganhos globais de eficdcia, que permanece prati-.

scomplicados, devidoao fat()_' de intervirem = ' constante.

grandezas: na- formula: Exemplifiquemos coti- os periodos

No exercicio anterior, calcular; para cada perfodo, um frdice
R oo SO : - epresente a evolugao dos fatores combinados de mio-de-obra

odo 1, todos o fndices Qf L{ ¢ K} sdo iguais a ital. Comparar os indices individuais de mio-de-obra e capital
;0 que faz com que também-a' PTF assumy esse valor. novo indice obtido. SR :

epare o leitor que q, = 0,32 ¢ by = 0,687 . : Ll

(periodo 1) = 160 x Qi(ay LY +b,K¥) =

= 100 X 100/0,32 X 100 + 0,68 % 100

Co . - ais cdlculos podem esclarecer ainda melhor os resultados en-

““'no periodo 7 temos Q,}k =138, LY S {91 1% = 15 ontrados no exercicio anterior”é-ilustr.ar também como a produti-

: e - : de da mao-de-obra pode ser relativamente inadequada como

iedida de eficdcia. o

'O fndice combinado de méo-de-obra e capital € dado pela ex-

ressdo 4, LS + by K’ onde os simbolos tém o significado j4 visto
exercicic anterior; outra forrma de obté-lo consiste em dividir

Indice de produgdo pela produtividade total dos fatores, multipli-

ando o resultado por 100.

+ Exemplificando para o periodo 5, tem-se:

o que fornece:

[ Porioge | Produtividade Produtividade Total
® | da Mao-de-Dbra |57+ dos Fatares

indice combinado = 100 x 125/98,8 = 126,5

- A tabela abaixo apresenta os indices de mio-de-obra e capital
riginalmente fornecidos, bem como ¢ novo fndice combinado €
as relagdes pedidas.

_ indices RelagGes entre indices
: Mao-de- | Capital | Combinado

R v Periodo Obra (1) () ) (i (/¢

- Enquantoa produtividade da mdo-de-obra osteritou tiia média 1 100 100 100 1,00 1,00
-~ de 10,6 40 longo - dos periodos, com' tendéncia. %0 crescimento 2 102 110 107,5 0,95 1,02
 apesar de algumas oscilagées, a situagdo com a produtividade do s | i0s | 125 | 1es | om | 103
capital foi diferente. Ao longo dos periodos, a média foi de 96,8 . 5 115 132 126,5 " 091 1,04
coni l geira tendéncia ao declinio. A produtividade total dos fatores 6 118 144 133,7 0,88 1,05
reflete mais a produtividade do capital do que a de mao-de-obra, 7 121 150 140,7 0,86 1,07




O mesmo raciocinio, em sentido inverso, a
. telativo decréscimio da produtividade do capital pe :
- uma utilizagdo menos eficaz desse recurso; &cliro, mas também reflete
o fato de que o capital cresce desproporcionaliente ¢t refagdo ao

total de recursos, substituindo méo-de-obra rio processo produtivo.

- 5. Para certos propdsitos; uma empresa po
a sua produtividade com medidas {dénticas de o
Ikantes, ou mesmo entre vérias de suas prép
armazéns ou posios de venda, No caso de comparagge:
distintas organizagdes, hd mais sentido se as empres;
manho semelhante (capital, nimero de empregados; ét¢
rem com produtos e mercados também semelhatites. A partir dos

dados abaixo, tomados para as empresas A, B, C'¢ D numa mesma

desempenhos. Para conhecimento do Ieitor;. 68, dados: s3o0 reais
e correspondem a quatro empresas que atuam: com’ aproximada-
meiite 0s mesmos produtos nos mesmos mercados & que apatecem
habitualmente entre as majores emprésas em seu segmento.

-~ . Produgdo Passoal .ba'pit.a'!
' S {Cr$ milhSes)

(CrSmihsss) . |-

- Uma inspecao rdpida nos dados revela que as empresas pos-
suem, duas a duas; aproximadamente o mesmo nivel de prodigio:

matézias-.
-de-obra e capital
produgéo.
e o fndice

data, discutir alguns fatores que possany ter levado aog diferentes”
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presas A ¢ Cde um lado, com cerca de 12 bilhides de cruzeiros
as‘empresas B e D de outro, ambas na faixa de 7 a 9'bilho
ruzeiros. Considerando por um momento as empresas Al ¢
erifica-se que a empresa A, apesar de possuir menos da rietade
s funciondrios da empresa C (1.240 contra 2.900), possui cérca
3% a mais de capital. A conclusio aparente ¢ a de quéea-

ra por capital, 0 que trard conseqiéncias imediatas sobre as
rodutividades da méo-de-obra e do capital. :
‘A situagao € bastante parecida com as empresas B e D, sendo
segunda relativamente mais capitalizada que a primeira, Uma
ianeira mais adequada de apresentar os dados & transformd-los
m produtividades absolutas ou relativas e calcular também o capi-
al disponivel por funciondrio, que pode indicar o grau relativo
e substitui¢do de mao-de-obra por capital. Para uma dada classe
‘de valores absolutos — produtividade da mio-de-obra, por exem-
plo — pode-se tomar o menor deles e converté-los em base 100.
'O quociente dos outros valores da classe pelo menor deles, multi-
plicado por 100, fornecerd os indices relativos. Assim, por exem-
plo, se calcularmos as produtividades absolutas da mao-de-obra
para as quatro empresas, dividindo a produgio em milhées pelo
ndmero total de funciondrios, encontraremos:

Empresa A: 11.685/1.240 = 9,42 milhGes/funciondrio
Empresa B: 8.460/1.400 = 6,04 milhées/funciondrio
Empresa C; 11.899/2.900 = 4,10 mithdes/funciondrio
Empresa D: 7.075/067 = 7,32 milhées/funciondrio

Tomando-se como referéncia a empresa C, de mais baixa pro-
dutividade, 4 qual atribuimos o valdr 100, a produtividade da mio-
de-obra para a empresa D, por exemplo, seria:

7,32/4,10 x 100 = 178,5

Para transformar as outras classes de valores absolutos — pro-
dutividade do capital e capital por funcionsrio — em indices relati-
v0s, € conveniente, embora nao necessario, conservar ainda a em-
presa C como referéncia, embora a produtividade do capital ndo
seja a menor no seu ¢aso.

Exemplificando com a empresa A temos:

mptresa A optou por uma substituigdo mais intensiva de mio-de- .~ .
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Os dados abaixo cortespondem a uma empiesa distri
¢nergia. Embora os valores correspondam a mimeros reat
foram adulterados pela agdo de um multiplicador, que impede:
dentificagdo da companhia, A energia distribufda estd colocada:
unidades ficticias, sem que se especifique seu tipo, com o' mes+ :
mo objetivo. As unidades de capital sdo proporcionais ao seu valor = -
ein cruzeiros compardvets para os trés anos, tendo-se conside-
ado apenas o ativo permanente. '

T 1987 1988 1989
'var-oresnbm'"m“”' : Unidades de capital 3.142.667 § 9.857.227 | 11.189.483"
Produtividades /. - Capital - Niimero de funcionérios 499 781 728
CUMEOT [ e POF g Unidades de energia distribuida 172,066 | 177.100 221.243
de-Obira! Capital Funcrqnél_'i_q
19,42 6,09 |- . 1,865
6,04 6,22 1 097 Pede-se:
4,10 825 | 050
L R a) calcular a produtividade da mio-de-obra e do capital;

b) comentar os resultados.

.. As trausformagGes efetuadas permitem umé melhor
dados em termos de anglise, mas o leitor déw consciente
para o fato de que o desempenho de uma cimpresa’em termos
de produtividade ndo depende tio-somente dos fatores que ora
se analisa. Fatores como a competéncia gerencial, & composicdo
dos produtos, a organizagdo interna, a savde: financeirs e tantos
outros sao também influentes. De qualquer formia; & possfvel traba-
lkar um quadro comparativo, ainda que em linhias muito: amplas.

Repare o leitor que se as empresas forem alinhadas em ordem
decrescente de suas produtividades da méo-de-obra (observe os
indices), ou seja, empresas A, D, B e C, esta serd exatamenite
- @ mesma ordem que se encontra ne capital por furiciondrio. Isto-

Solucdo

'

a) Produtividade da mdo-de-obra e do capital

Pela sua prépria especialidade, a empresa nio oferece proble-
ma algum para o cdlculo da produgdo, que é medida diretamente
em unidades fisicas para um produto tnico ou produtos semelhan-
tes cujas quantidades podem ser somadas mediante algum sistema
de ponderacéo (para maiores detalhes, o leitor pode consultar o
Capitulo III}. O queciente direto da quantidade de energia distri-
buida pelo capital e pelo mimero de funciondrios fornece imediata:
mente as produtividades do capital € da mao-de-obra respectiva-
mente,

Tomando-se o ano de 1987 como base para os dois indices,
obicm-se os resultados abaixo:

significa apenas que quanto maior o capital disponfvél por funcio-

- ndrio; maior serd a prodatividade, d méo-de-obra, indicando-se
. claramente a-substitui¢do de’mio-de-obra por capital: H4 uma
* nitida tendéncia inversa com & prod tividade do capital; que dimi-
i conforme. aumienta o capitak por funciondrio, fato jéexplicado
no exercicio anterior. Note o leitor que acmpresa B € uma excecao,
. apresentando uma. produtividade do. capital maior. do.que seria
de sc esperar, o que provavelmente se refletiria numa maior produ-
tividade total dos fatores, cuja determinagdo infeliziiente ¢ impos-
sivel a partir dos ndmeros originais, .., ...

1987 1988 1989

Produtividade do capitat 100 32,8 36,1,
Pradutividade da méo-de-obra 100 65,8 881 | .




fva; 0 desempenho da empresa deteriorou-se
1988, embora com alguma recuperagio em 1989
ouve um aumento efetive na quantidade de energia
da ao longo desses trés anos. As explicagbes possiveis
“provavelmente encontram-se nos motivos: que levaram a
companhia 2 um aumento stibito e 8xpressivo no capital perma-
nente, exatamente de 1987 a 1988. Repare-se que, de um
para outro ano, o capital sofreu uma elevagdo de cerca de
214% o que deve ter provocado como conseqiiéncia grande
parte do aumento de 57% no efetivo de pessoal entre 1987
¢ 1988. Talvez a empresa estivesse substituindo antigo capital
ja obsoleto, ou se preparando para um aumento significativo
na demanda. Neste dltimo caso, porém, seguramente, os an-
mentos verificados na demanda em 1989 nao acompanharam

0 aumento no capital. L

7. Este exemplo enfoca seis empresas de um mesmo setor,
que nos dltimos anos vém aparecendo entre as principais empre-
sas lideres do setor a que pertencem, segundo a publicagio
“Quem é Quem’’, da revista Visdo, de onde foram coletados
os dados originais. Estes cobriam, para cada empresa e para
0s anos de 1984 a 1989, o ndmero de funciondrios, faturamento,
lucro liquido e o capital imobilizado. Para que se assegurasse
compatibilidade entre os valores monet4rios, foram todos referi-
dos 4 uma mesma data (esse procedimento serd visto no Capitulo
IH}. O anonimato, tanto das empresas como do setor, foi conse-
guido multiplicando-se os dados monetdrios por um mesmo fa-

. tor, apos a compatibilizagdo, Adicionalmente, o nimero de em-
pregados também foi objeto de uma adapta¢do, usando-se nesse
caso um multiplicador diferente do anterior, mas constante para
todos 0s anos,

Desta forma, niveis absclutos de produtividade nao podem ser
calculados, mas as taxas de variacdo anual para cada empresa,
bem como suas produtividades relativas coincidem com os valores
reais. _
~ Os dados j4 disfarcados estdo na tabela a seguir, onde K &
0 imobilizado, @ é o faturamento, LL é o lucro liquido ¢ L ¢
o mimero de funciondrios. e
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Empresas
A B C D E

= K 84,767 | 31.210§ 53.282 | 28985 | 22.510
Q 34,156 [ 20595 | 12.539 | 18.985 | 12.297
Lf 5.661 9.240 | 507 8.791 555
L 1.728 1.633 563 576 895
K 79.372 | 124133 | 51,253 | 45.265 | 21.837
Q 37489 | 36828 | 22717 | 24.39% | 15782
LL 19917 | 17,455 | 6.972 | 10.689 6.710
L 2.593 1.716 565 475 1.200
K 105482 | 178,139 [ 67.570 | 76.874 | 51.543
Q 58.407 | 57526 B.179 | 32.280 | 23.753
it 26,058 | 221445 1.399 6.491 8.173
L 2973 1.843 585 . 432 1.409
K 51.643 [ 87.106 | 34.003 | 42.816 | 28.101
Q 43.584 | 45,675 | 22.207 | 22.133 | 16.762
LL 14.268 | 10.064 | 2.873 3.435 2,743
L z2.38e8 1.768 562 503 1.187
K 22449 | 39.380 | 15108 | 20928 | 13.224
Q 16.700 | 18651 | 8680 | 11.161 6.218
LL 8.713 5382 | 2395 4,702 2.356
i 2.450 1.678 822 552 1.618
iggg | K 14.007 | 25935 [ 11.928 | 16.91% | $2.901
Q B.148 . 12476 4.237 6.5565 4.886
tr 3.908 6538 | 32.448 7.727 3.064
L 2273 1.608 821 560 1.677

Os objetivos pretendidos sdo os seguintes:

a} andlise comparativa da evolugdo da produtividade da mdo-
de-obra para as seis empresas no periodo de 1984 a 1989;
b) determinagio, através de andlises de regressdo, dos fatores
influentes na produtividade da mdo-de-obra, bem como ou-

tras inter-relagées de interesse.

Solugdo

a) Andlise comparativa da produtividade da méo-de-obra

Deve-se notar primeiramente que, devido 4 prépria natureza
dos dados, que nio foram projetados em fungdo de cdlculos de
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produtividade, algumas dificuldades e simplifica¢oes sdo inevit4-
veis. Logo de infcio, somos obrigados, por falta de outra opgio,
a tomar o faturamento como medida de produgdo. O fatura-
mento ndo representa exatamente o valor produzido num dado
periodo, em primeiro lugar porque incorpora uma parcela de
Impostos indiretos que se acresce ao preco de custo mais lucros
pretendidos pela empresa e, em segundo, porque pode se referir
a mercadorias fabricadas anteriormente (uso de estoques). Na
melhor das hipéteses, o que se admite implicitamente € que a
relacdo entre faturamento e produ¢do € a mesma para todas
as empresas. ,

O luero bruto (antes da incidéncia do Imposto de Renda) seria
indicador melhor que o lucro liquido que terd que ser forcosamente
usado; novamente, faz-se a suposi¢do de igualdade de condigoes
para as seis empresas, o que no caso quer dizer que admitimos
igual taxa de Imposto de Renda para todas.

No que toca a0 capital, seria preferivel uma medida que levasse
€M conta a variagao anual de estoques. Finalmente, do lado da
mﬁo-de-otl}ra, seria melhor trabalhar com o nimero de horas traba-
lhaqas a0 mvés do nimero de funciondrios, o que forga a hipStese
de igual nimero de horas trabalhadas por funciondrio para todas
as empresas.

Em que pesem todas as dificuldades apontadas, é possivel dar
40 exemplo um cardter exploratério e tentativo, onde o objetivo
malor seja a verificagdo de tendéncias, a serem testadas no futuro
com dados mais precisos e abrangendo uma maior amostra de em-
presas de setores diversos.

A partir dos dados fornecidos, foi construida a tabela a seguir
contendo varidveis de interesse potencial que se podia extrair das
informacées,

_ Essas novas varidveis, bem como as originalmente conhe-
cidas, compordo a andlise de regressio posterior, embora no
momento estejamos particularmente interessados na produtivi-
dade da mao-de-obra. As varidveis derivadas e seus simbolos
8§30 0s seguintes;

O/K = relagdo produto-capital (produtividade do capital)

Q/L = produtividade da mao-de-obra

KJ/L = capital disponivel por trabalhador

TDR = :axa de retorno sobre o capital imo bilizado, em porcen-
agem,

DANIEL AUGUSTO MOREIR A 27
Empresas
A B Cc D E E
K 0,40 0,95 0,24 0,66 0,55 1,47
QL 19,8 18,1 22,3 33,0 T 13,0
KL 49,1 19,1 94,7 50,3 32,4 8,90
TDR 6,70 29,6 —-1,0 30,3 2,50 11,9
1985 | QK 0,47 0,30 0,44 0,54 0,72 1,22
QL 14,5 21,5 40,2 51,4 13,1 , 9,90
L 30,6 72,3 90,7 95,3 18,2 8,10
TDR | 25,1 14,1 13,6 23,6 30,7 32,9
1986 | QK 0,55 0,32 0,12 0,42 0,46 0,78
aL 19,6 31,2 14,0 74,7 16,9 20,6
KL 35,5 96,7 115,56 177.8 36,6 26,5
TDR | 24,7 12,4 2,10 8,40 15,9 4,60
1987 | QK 0,85 0,52 0,65 0,52 0,60 1,11
@ 18,3 25,8 39,5 44,0 14,4 15,0
KiL 21,6 49,3 60,5 85,1 24,1 13,5
TDR | 27,7 11,6 8,40 8,00 9,80 11,9
1988 | QK 0,74 0,47 0,57 0,53 0,47 1,06
L 6,80 11,1 10,5 20,2 3,80 6,50
KL 9,20 23,5 18,4 37,9 8,20 6,20
TDR | 38,8 13,7 15,9 22,5 177 7,20

1989 | QK 0,58 0,48 0,36 0,41 0,38 0,44
alL 3,60 7,80 5,20 11,7 2,90 4,60
KL 6,20 16,1 14,5 28,8 7,70 10,3
TDR | 27,9 25,2 28,9 48,8 23,8 14,8

Pode-se obter uma visdo melhor sobre a produtividade das seis
empresas isolando-se os diferentes valores anuais de Q/L em uma
tabela separada, como a que apresentamos abaixo:

Empresas
Ano
A B C D E F

1984 19,8 18,1 22,3 33,0 17,7 13,0
1985 14,5 21,5 40,2 51,4 13,1 9,9
1986 19,6 31,2 14,0 74,7 16,9 20,6
1987 18,3 25,8 39,5 44,0 14,4 15,0
1988 6,8 11,1 10,5 20,2 3,8 6,5
1989 3,6 7,8 5,2 1,7 2,9 4,6

Pode-se entdo observar que:




nte: Essc fato deveu-se; sem divida, a uma
ntuada na producdo (valores originais fornecidos),
ue passou de22.717 em 1985 a 8.179 em 1986, conservando
raticamente o mesmo nimero de funciondrios;.
¢) em termos de evolugdo ao fongo do tempo; os comporta-
‘mentos sdo semelhantes para todas as empresas, excetuan-
- do-se a anomalia jd comentada para a empresa C em 1986:
- emlinhas gerais, 1984 ¢ 1985 sdo anos de produtividade inter-
medidria, 1986 € o ano de maior produtividade, seguindo-se
um declinio acentuado de 1987 em diante.

Embora a andlise dos relacionamentos entre as varidveis que
serd empreendida em seguida vé revelar alguns dos motivos que
orientaram o comportamento da produtividade, sugere-se ao leitor
que reforne por alguns instantes 4 tabela de dados originais e tente
ligar esse padrio de comportamento principalmente aos valores
da produgio, nimero de funciondrios e capital por funciondrio
(e a taxa de rentabilidade, como se comporta?).

b) Andlise do relacionamento entre varidveis (originais e deri-
vadas) L

De uma forma ndo muito rigorosa, pade-se dizer que duas va-
ridveis estdio relacionadas se for possivel perceber um padrio co-
mum de variagio nos seus valores. Trés exemplos de relaciona-
mento perfeito estdo apresentados abaixo:

X1 n

X2 1 v3
1 2 L1001
5 10 Y 1000 2
3 8 A ; 1000 3
14 28 71007700 10.000° 4
" 22 5

“No caso'do par (X1, Y1) nota-se de intediato: que o valor de
Y1 € sempre o dobro do valor de X1; para-¢ par (X2, ¥Y2) com
pequeno esforgo verifica-se que ¥2 é sempre igual:a: X2 elevado
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ceira poténcia; finalmente, talvez demore um potco mais p
er que Y3 € nada mais, nada menos que o logaritmo-de X
Nesses trés exemplos, os relacionamentos eram perfeitos;, ainda
tepresentados por diferentes relagdes matemdticas. Na pratica
ndo se quer analisar o padrio de variagdo de duas varidveis, as-
sume-se antes de mais nada uma relacao matemadtica entre elas, on-
de sejam desconhecidos alguns pardmetros (ndmeros fixos). Exem-
plificando, pode-se assumir entre duas varidveis X e Y a relagido
=g + b X (relagdo linear, ji que essa € a equagdo da reta), onde
@¢ b sdo quantidades desconhecidas. O procedimento que permite

eterminar os melhores valores de a ¢ b ¢ denominado regressao
ot ajuste de Y sobre X (neste caso particular uma regressdo linear).

ara se testar a perfeigdo desse ajuste, pode-se calcular uma gran-
deza denominadade coeficiente de correlagao entre Ye X, grandeza
essa corumente indicada pela letra r (erre mindsculo). O coeficien-
te de correlagdo pode variar entre —1 e +1 e quanto mais préximo
de 1 {em valor absoluto) melhor a relagdo matemdtica escothida
representa o padrio conjunto de variagdoentre Ye X. (A Estatistica
permite testar até que ponto um determinado valor do coeficiente
nao foi obtido por acaso.) O fato do coeficiente ser negativo ou posi-
tivo indica apenas que as varidveis variam em sentidos opostos ou
nomesmo sentido, respectivamente. A formade célcnlo do coeficiente
de correlagio varia conforme a relagio matermdtica que se adotou en-
© tre Y e X; quando nada for dito, ¢ indicagdo de que se assumiv um
- refacionamento linear como o apresentado anteriormente.

Voltando ao caso que estamos analisando, assumimos relagéo

linear entre cada par de varidveis; os coeficientes de correlagdo
estio apresentados abaixo, na chamada matriz de correlagoes:

Q K L LL @K QL KL TDR
O = .084 048 082 NS 044 0,35 NS

= NS 074 044" 041" 057 NS
L = 059" NS -044" 044 NS
T = NS NS NS 0,33
K = NS 049 NS
Qi = 085 NS
Kt = —p4z
DR -

“p < 0,005 p < 001" p < 0,05 NS

N&o Significativo




05 mdzcam que
;)'_r_es que 0,5%

-+ tivas do'ponto dé vista estatistico; apontam apenas para resultados
_-. iriviaist qué ndo: merecem: atengao ‘diférenciada; E'o caso, para
. '.'exemphflcar ‘da: correlagdo positiva entre: taxa de retorno (TDR)
¢ lucro hquldo {L L) ou dacorrelagio negatwa entre produtividade
(Q/L) e nimero de funciondrios (L). A inaioria’ das correlagées
significativas da tabela ¢, porém, digna de interesse. -

- Os resultados mostram, por exemplo, um fendnienc de escala
associado as varidveis originais, guais sejam, producdo , mio-de-
obra L, capital K ¢ lucro liquido LL. Para cada par (exceto capital
e mao-de- -obra) o coeficiente de correlagdo & positivo; o que indica
que essas grandezas crescem no mesmo’ sentido. Empresas com
maior capital tendem a ter maior produgdo, mmor numem de fun-

ciondrios e também maior lucro liguido. 7

Por outrolado, a taxa de retorno TDR é negatwamente correla-
cionada com o capltal por funciondrio K7L. Esse fato pode parecer
estranho, mas € possfvel interpretd-lo da seguinté maneira: o perio-

as empresas ais’ capltallzadas Embora haja uma forte relagéo
posmva entre o lucro e o'capital, este aumenta’ propormonalmente
mais que o primeiro. A aumentos de capital correspondem aumen-
tos cada vez menos acentuados no lucro liquido. A relagio entre
o lucro e o capital (ou seja, a taxa de retorno TDR) tendé a diminuir
conforme aumenta o capltal (ou o capital por funciondrioc).
:Se tomarmos o nlimero de funciondrios come um indicador
* do, tamanho da empresa, verifica-se que as maiores empresas ten-
dem_ a ser a§ mais capitalizadas, no tocante ao-éapital disponivel
pot funciondrio, dada a co relagao positiva entre L e K/L.
A correlagao pomtwa muito. forte entre’ a produtlv:ldade da
i = QL & o capita P
j& bastante conhecwl dentro. ds

_ apttal d15pomvel para:cada _empregado,
O que--- é de: certa'
empresa, maior serd a produtividade-do tfabalhador: Este resul-
tado & encontrado em praticamenté todos os estudos sobre os fato-
res determinarites da- produtlvxdade da mao-de obra"_'

do oon51derad0 de 1984 a 1989, ndo foi completamente favordvel -

forma ums medida do grau de: mecanizagio da .
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omo uma dltima observagio, repare-se na relagio e
e taxa de retorno e produtividade da mao-de-obra, O fato:se
ca notando-se que as empresas com maior capital ou capital
“funciondrio (justamente as de maior produt1v1dade} tendem

iém de tudo ¢ preciso notar que a taxa de retorno no necessa-
imente deve estar relacionada positivamente a produtividade;
jue aquela é uma medida de desempenho financeiro, enquanto
esta ltima é bastante afetada pela substituicdo da mao~de obra:
i capital.

Questdes para Discussdo

1. Conceitue sistema de produgdo e procure verificar quais se-
riam 08 insumos, produtos e/ou servigos dos seguintes sistemas:
ima indiistria de mdveis, uma companhia de reflorestamento e
uma universidade,

2. Qual a diferenga entre produtividade total dos fatores e pro-

~dutividade mudltipla dos fatores?

3. Quais sdo as duas formulagdes para o indice aritmético? E

- indiferente o uso de uma ou outra?

4. Na sua opinido, porque a produtividade abscluta de paises

“centrais (considere a produtividade da nagdo toda) como Japio
- e Estados Unidos € maior que a do Brasil?

5. Que tipo de relagao se poderia fazer entre a produtividade
de um pais e a sua renda per capita?

ostentar menores taxas de retorna, por motivos ja explicados. S




FTULO

PARA QUE SERVEM
AS MEDIDAS DE
PRODUTIVIDADE

2.1 - Introdugdo

-As medidas de produtividade, de um modo geral, devem ser vistas
como instrumentos auxiliares na deteccio de problemas e no acom-
panhamento do desempenho dos sistemas de produgdo a que se
referem. Nessa condigéo, ndo substituem e nem dispensam quais-
quer outros indicadores tradicionais de eficiéncia, tais como os
varios indicadores econdémicos usados para se tragar o perfil evolu-
tivo da nacio e seus setores mais importantes, ou os indicadores
financeiros tradicionais consagrados dentro das empresas ou ainda
os padrdes de desempenho estabelecidos por setores de engenharia
¢ métodos nas fabricas. A medida de produtividade é uma ferra-
menta a mais, dentro desse complexo sistema de monitoragdo e
provavelmente deverd vir acompanhada, para servir a seus propd-
sitos, de informagdes outras que permitam explicar 0s nimeros
obtidos. .

No caso particular das empresas, industriais ou n&o, com ou
sem finalidades econdmicas, medir a produtividade significa algo
ROVO No cendrio de controle ¢ acompanhamento. A novidade estd
ndo no discurse e nas pretensées, pois muito se falou e se fala
em produtividade — estd na execucio pritica do projeto de medi-
da, que permite sair do terreno do desejivel ¢ passar ao do realizd-




.se pouco. Para as emipre
€ surge 45 vezes como algo mdgico n
ia realidade trata-se apenas de ui
™esmo isso, seb certas condiges. /
idade, ent'si mesma, € inGeua, se ndo vier acom
‘& diapidstico. .

andonar o lucro e privilegiar a produ

tem sido o indicador por exceléncia do bom ou
penho da empresa e provavelniente continuard a sé-lo.
-Q:que € necessdrio ¢ mostrar a ponte que existe entre Jucro e
- produtividade, o que, apesar da I6gica aparentemente simples en-
- volvida, nem sempre é muito fécil. R
Se considerarmos uma economia de mercade ainda que imper-
feita, com as empresas operando em um ambiente concorrencial,
a Hgacdo lucro-produtividade d4-se através dos custos unitirios
dos produtos ou servigos: quanto maior a produtividade, menores
0s custos e consegiientemente menores ou mais estdveis os precos
€ maior a competitividade da empresa no seu mercado. Maiores serdo
suas condigGes de sobrevivéncia e crescimento, embora nio depen-
dam apenas desses fatores. Essa 16gica tem um valor aproximado,
mesmo considerando-se a presenga de grandes corporagses ou oligo-
pélios com considerdvel poder de barganha. Lucro ¢ produtividade
tenderao a crescer juntos, sendo direto e visivel o seu relacionamento.
Por outro lado, em um ambiente protecionista com o que tem
caracterizado o parque industrial brasileiro desde a metade do sé-
culo, as empresas podem obter grandes lucros sem que aumentem
proporcionaimente a produtividade. Basta para tanto efetuar o
repasse dos custos para os consumidores ou bloguear alguns custos
sobre os quais se tem maior controle, via benepldcito governa-
mental. Pode-se, por exemplo, impedir a progressio salarial atra-
vésde politicas salariais restritivas, o que tem ocorrido com relativa
. freqiéncia. Pode-se dispor de subsidios para a capitalizagio ou
- aexportagdo, linhas especiais de crédito, barreiras contra a concor-
- réncia interniacional'e assim por diante; isolando as empresas numa
‘concha. superprotetora.; O lucro <= resiltado’ financeiro — pode

assimd

menos: 1420 0u até que
a:governamental liberalizadora:tenha fugar.
-~ Embora:no.Brasil:0 quadro protecionista ténhia. predominado
até o momento, hd fortes indicios de que as ¢oisas deverdo mudar.

iado, tampouco pode-se dizer a0 empresério que:

vidade;: tradicionalmente; o hi¢ro ou 'a taxa de retorno sobre o

“por diante.

‘também de acordo com partigSes previamente escolhidas. As me-

‘¢ MEeSMO para os principais processos ou atividades, constituin-
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¢ uma nova ordem, torna-se conveniente ertender
¢-produtividade e quais sdo os seus usos potenciais
entard explicar daqui para a frente. o

Usos Potenciais das Medidas de Produtividade

a) Como ferramenta gerencial ~— em tese, esta utilidade resumiria
0 ou quase tudo que as medidas de produtividade podem fazer,
qualquer nivel de agressio, mas principalmente a nivel de em-
presa. Como jd foi comentado, o controle € medida de fndices
odutividade pode ser incorporado acs demais indicadores em
0, complementando assim importantes informacées sobre o

amento dos negdcios. Neste sentido, as medidas podem ser
adas para se verificar os efeitos de mudangas organizacionais,
ntrodugao de novos processos de produgdo, reformas no layout,
trodugdo de novas técnicas gerenciais dentro e fora da produ-
40, programas de ¢liminagéo de refugos e desperdicio, progra-
as de treinamento de pessoal, politicas de investimentos, aber-
ura de novos mercados ou introdugdo de novos produtos € assim

A empresa, se o desejar ¢ tiver condigSes para tanto, pode
tiizar medidas de produtividade ndo apenas a nivel global, mas

idas podem ser feitas para os principais departamentos ou divisdes

0-se numa forma capaz de acompanhar o efeito de planos especi-
ficos de melhoria de desempenho. Néo hd, na realidade, receitas
padronizadas do uso das medidas de produtividade nessa drea:
a empresa deve dimensionar suas necessidades mais urgentes de
controle, condicionando-as as possibilidades de medida a curto
prazo.

b) Como instrumento de motivagdo — a mera existéncia de esti-
mativas da produtividade pode servir de estfmulo a que funcio-
nédtios e gerentes passem a raciocinar em termos de eficdcia e a
preocupar-se com ela. '

As medidas podem fazer parte do cotidiano da empresa, tornar-
se elemento obrigatorio nas reunides de planejamento ¢ avaliagao,
€ até¢ mesmo estimular uma sadia competigfo entre departamentos
de uma empresa. Para que sejam usadas com finalidades motiva-
cionais, no entanto, devem se fazer conhecer nos vérios niveis da
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organiza¢ao. Os funciondrios devem ser ensinados, em seus pro-
prios termos e em linguagem acessivel, sobre o que é e para
que serve a produtividade e desta forma nao incorrer nos erros
mais comuns — o de ndo dar importancia alguma as medidas
ou de considerd-las como uma arma que pode ser usada a qual-
quer momento contra quem caia em desgraga. Devem entender
que taxas favoraveis de varia¢do da produtividade s6 podem ser
mantidas, a médio e longo prazos, se houver, uma genuina preo-
cupacao com eficiéncia, preocupagio essa transformada em pré-
tica didria — afinal de contas, muitos sustentam que, no final
das contas, produtividade é, antes de mais nada, um estado de
espirito que orienta as pessoas na dire¢do de uma constante bus-
ca de eficiéncia.

¢) Na previsao de necessidades futuras de mao-de-obra — esta
€ uma aplicagdo extremamente interessante, apesar do fato de que
toda ferramenta preditiva estd sujeita a ocorréncias futuras que
podem distorcer os resultados obtidos. De uma forma simples,
partindo-se da previsio de expansio da demanda para o futuro
e das tendéncias de aumento de produtividade, pode-se, por uma
aritmética direta, determinar a forga de trabalho necesséria para
atender a produgdo. O cilculo pode ser feito para diferentes dreas
da empresa, que evoluem a taxas diferentes de produtividade, par-
ticularizando-se assim os resultados. Os nidmeros obtidos podem
ser uteis, posteriormente, na formulagdo de politicas adequadas
de pessoal e no projeto de planos de desenvolvimento de mao-
de-obra.

d) Como indicador do crescimento relativo de dreas ou catego-
rias funcionais dentro da empresa — muitas vezes, em certos perio-
dos, alguns departamentos ou categorias de mao-de-obra tendem
a crescer (em nimeros de pessoas ocupadas e/ou em recursos imo-
bilizados) de forma eventualmente desproporcional em relagido a
outros segmentos da empresa. Tal crescimento pode ser justificado
em alguns casos pela existéncia de deseconomias de escala nas
fungées abrangidas ou mesmo pela progressiva ampliacio de fun-
GOes em certas dreas. Indicadores de produtividade especificos para
cada segmento indicam facilmente a presenca de crescimento ou
decréscimo de pessoal em relagao a média da empresa, correndo
por fora e paralelamente uma andlise das causas dos nimeros
observados. Veja a Tabela II.1, onde a empresa foi dividida
em cinco dreas funcionais, sendo a produtividade da mio-de-
obra calculada para cada uma delas em periodos sucessivos de
tempo (1981 a 1989):
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Tabela Il.1 — Produtividade por Areas Funcionais

T

Area | 1981 | 1982 | 1983 | 1984 | 1985 | 1986 | 1987 | 1988 | 1989
A 100 | 102 | 105 | 114 | 120 | 121 | 118 | 125 | 128
B 100 | 104 98 | 102 | 102 | 108 | 108 | 112 | 115
C 100 | 104 | 110 | 112 | 115 [ 123 | 182 | 135 | 148
D 100 92 94 98 | 100 97 | 102 | 105 | 105
E 100 | 105 | 114 | 102 | 106 | 123 | 126 | 113 | 115

Como um primeiro ponto a ressaltar, note-se que para o ano
de 1981 os indices de produtividade sdo todos iguais a 100, o que
ndo quer dizer que os niveis absolutos de produtividz}de sejam
iguais para todas as dreas envolvidas. Na verdade, foi utlllza(ja
a mesma medida de produgdo para todas as dreas — a produgao
total da empresa — o que € necessdrjo para efeito de comparagao.
Cada nivel absoluto em 1981 corresponde, isoladamente, ao fpdlce
relativo 100, para cada drea. O que importa é considerar a variagao
desse fndice ao longo do tempo, o que pode ser feito por inspegao
direta dos dados ou, melhor ainda, pelo célculo das taxas anuais
de variagao da produtividade. Esse calculo pode ser feito de vérias
maneiras, mas a mais correta (que nio é a mais simples) est4 mos-
trada no Anexo B, que pode ser consultado pelo leitor interessado
a qualquer momento. Aceitemos por ora que o cdlculo revelou
as seguintes taxas anuais:

ﬂrea‘A|B|C‘D|E
Taxa (%) 32 | 17 | 48 | 1,3 | 20

A andlise das taxas acima revela uma grande variabilidade,
sendo que provavelmente o crescimento da produtividade na drea
C estd acima da média da empresa ¢ o da drea D estd abaixo.
Essa afirmativa € segura se as areas escolhidas englobarem a em-
presa toda. De qualquer forma, pode-se indagar do porqué das
disparidades observadas. Se a produtividade for a da mao-de-obra,
seguramente as dreas D, B e E estdo tendo um crescimento no
nimero de funciondrios acima das outras duas. Qual é 0 motivo
disso? Porque a produtividade na drea C cresce mais rapidamente

ue nas outras? Em suma, justifica-se a variabilidade observada?
claro que uma andlise faz-se necessdria para que as explicagt')les
finais sejam convincentes e, se por acaso existir alguma anomalia,




cortetamente diagnosticado.
< o desempenhio de unidades de uma mesma
iferen

-tados poderdo apontar para diferengas cujos motivos devem ser
“pesquisados e eliminados de modo a assegurar um certa harmonia
de desempenho. Evidentemente, existe a possibilidade de que as
causas de diferentes niveis e taxas de variagdo de produtividade
estejam parcialmente fora do controle da emprésa ou representem
restrigdes que a curto prazo ndo podem ser alteradas. E por exem-
plo o caso de duas ou mais plantas industriais trabathando com
tecnologias diferenciadas, ainda que produzindo produtos seme-
thantes ou mesmo iguais; ou, ainda, tratar-se de regides de poten-
ciais econdmicos diferentes, levando 4 produgio ¢/ou venda de
produtes diferentes, com potenciais de démanda e rentabilidade
especificos. Tanto a composicdo de produtos como deseconomias
e economias de escala podem influenciar decisivamente na produti-
vidade. De qualquer forma, como j4 frisado algumas vezes, ndo
¢é possivei tragar-se a origem do problema apenas de posse dos
diferentes fndices: a andlise de causas deve ser tio-somente moti-
vada pelos indices, necessitando de informagdes outras que eles
nio €stdo aptos a fornecer.

E importante lembrar ainda que o mero fate de duas unidades
pertencerem 4 mesma empresa nao quer dizer que suas produti-
vidades possam ser diretamente comparadas. Quanto mais diferen-
tes forem as atividades desenvolvidas e os produtos e mercados
envolvndos mais perigosa serd a comparagio, jd que a tendéncia

atribuam um padrio inico de variagio ou niveis de produtividade.

£y Na comparagdo do desempenho de uma empresa com o setor
d que pertence — a produtividade de uma empresa pode ser compa-
rada periodicamente com medidas de mesma natureza, disponiveis
para’o ‘setor econdémico ao qual pertence, O: setor pode poz sua
vez,-ser-dividido em subsetores: INENOres;: -de:modo a abranger,

e cada. im- deles, - empresas. mais
algum’ critério; “peralmente semelhanga de produtos fabricados ou
cometcializados. Quantormais fma essa subdivisio, mais Gtil reve-
lar-se-d-a comparag:a'o‘ "

odetdo serdetectados os- meios para
blema: jd estd a caminho

1es locakzagoes geogrdficas — este € o caso
esm compdnhla possui fabricas, lojas, depdsitos ou ou-
idades em cidades, estados ou paises diferentes, ¢ deseja-
eruma idéia da eficacia relativa com que se comportam. Os resul- -

€2 de que essas unidades tenham caracteristicas proprias que lhes

~mais:semelhantes segundo.
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Estados Unidos, medidas a nivel setorial e-sub
biicadas para industrias até 4 digitos (Classificacdo ISC) sao'dis
veis através do Bureau of Labor Statistics e outras fonte
tomo o National Productivity Center. Vérios outros paises:
sistemas semelhantes. No caso brasileiro tais medidas ndo €s-
disponiveis e ndo é provavel que o IBGE possa fornecé-las
préximos anos, dado os imensos custos para a montagem de
tema de coleta de informagdes que abranja géneros industriais.
ekta a possibilidade de que tais sistemas sejam mantidos por associa-
-setorials, algumas das quais jd possuerm todas as bases para
lanta-los, através de sistemas de coleta jd existentes, que precisa-
apenas de algumas adaptacées a fim de inchuir também os dados
ccessdrios ao cdleule de um ou mais indices de produtividade.
'g) Comao instrumento de andlise das fontes de crescimento econd-
ico — a nivel de nagédo ou setores, varias das utilidades apontadas
‘para a produtividade no dmbito da empresa acabam se conser-
fido de alguma forma. E o caso da preocupacio com as medidas
€ 0 seu papel como indicador da evolucdo do agregado econémico, .
e sua ligacdo com riqueza e bem-estar (adiante teceremos alguns
‘comentdrios de alerta sobre esse assunto), de seu uso na previsdo
‘de necessidades de forca de trabalho dada a previsdo dos produtos
setoriais ou do PNB.

Existe ainda, a nivel de na¢do, uma aplicagdo que se revela

bastante importante: é a chamada contabilidade do crescimento,
introduzida por Edward F. Denison ao inicio da década de 60
nos Estados Unidos € por ele aplicada também a outros paises
(vide Bibliografiz).
A contabilidade de crescimento ¢ um modelo de andlise das
fontes do crescimento da produtividade, através do gual procura-se
atribuir a uma lista de fatores (que foi aumentando e se subdivi-
dindo ao longo do tempo) a porcentagem com que cada um contri-
bui para a variagdo da produtividade num dado perfodo de tempo.
Embora os cdlculos exijam alguma elaboragio e hipteses de traba-
Iho, o esquema € conceitualmente simples. Se lembrarmos que
a produtividade miiltipla dos fatores € 0 quociente da producao
pelos insumos combinados, pode-se escrever que:

Taxa de crescimento da produgio
MENOS

Taxa de crescimento dos insumos

= Taxa de crescimento da produtividade
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tigao e de insumos medidos fisicamente. Na prética
ivos que abordaremos posteriormente, medidas fisicas sdo
is‘de obter ¢ ndo ha forma definitiva de se contornar tal pr
4, Qualquer solugéo estard sujeita a criticas e problemasmeto- *
4picos. Por esse motivo, pequenas variagoes nos fndices de -
atividade podem ndo ter significado, devendo o analista
‘deseu bom senso e ater-se mais a tendéncias do que a
tienas variagoes,
bYE. preciso cuidado com as relagies de causa e efeito — &
t0: sabido que ndo basta a constatagio de que duas VE}IIE&VBLS te-
1iiny padrdes semelhantes de variagio para que se defina af uma
[4cao de causa e efeito, atribuidas uma e outra as varidveis. Pode
citamente ocorrer que essas variagSes sejam obra do mero
50 ou entdo representem a influéncia oculta de uma terceira
igvel, ndo determinada, que provecou o efeito observado.
‘Quando os indices de produtividade e uma série de varidveis
parecerem corrclacionados matematicamente, o analista deve va-
se da andlise 16gica causa-efeito, dado que em bases matema-
ticas causa e efeito iamais serdo provadas, Haverd ainda o caso
i que mesmo tal tipo de andlise tenha suas restriges. Exempli-
ficando, observa-se que a produgdo ¢ a produtividade {qualquet
iim dos indices) estdo correlacionados. Qual ¢ a causa ¢ qual é
o efeito? Maior produgdo pode levar a maior produtividade pelo
aproveitamento de recursos até entdo mal utilizados ¢, por outro
lade, maiores produtividades levam a uma maior competltmda_cle
¢ conseqilcntemente a maiores niveis de demanda e produgao.
E claro que o analista pode isolar momentos no tempo que permi-
tam explicar o fenémeno — mas ndo pode trabalhar apenas com
a mera correlagio matematica. Esta serd sempre uma boa pista,
mas jamais uma explicagdo completa.

- ¢) Indices parciais ndo medem eficiéncia — o que € verdade
tanto em relagdo 2 eficiéncia global da empresa, como em relagao
3 prépria eficiéncia do insumo em questio. Esse assunto jd foi
discutido, mas nunca é demais retornarmos brevemente aele, dgda
a importancia que encerra; talvez pior do que ndo utilizar os indices
de produtividade seja utilizd-los incorretamente, indo além da in-
formacio que proporcionam. ] '

O caso da produtividade da mio-de-obra € 0 mais delicado,
pela popularidade e relativa facilitade de obtengdo merentes a essa
medida. Qualquer programa de medidas, que deva comegar sim-
ples, geralmente comega com a produtividade da mdo-de-obra.
Para muitas empresas, onde a mio-de-obra representa parcela

ariacaona forga de trabalho, por exemplo, ndo se considera
nimero de trabalhadores; mas também o numero de
rabalhadas, o nfvel educacional médio, a composigao dos
- traballiadores pox sexo, etc. Posteriormente; uma vez obtida a taxa -

~de crescimento da produtividade, procura-se explicd-la através de
outros fatores que ndo sejam uma mera' variagdo nos insumos,
tais como economias de escala e methoria na alocagdo de recursos.
Esgotados esses novos fatores, ainda sobra um expressivo percen-
tual da produtividade a ser explicado, algo em torno de 50%. A
esse percentual ndo explicado di-se o nome de “residaal” ou de -
“avangos no conhecimento™. Em termos praticos; esse residual -
significa apenas que, i parte os erros de medida (cujo efeito liquido
¢ de dificil previsio), existem fatores que nédo conseguimos distin-
guir ou medir ¢ que representam um certo peso no aumentc de
produtividade. U dos mais importantes €, sem divida, a introdu- .
¢éo de novas técnicas de administragdo e a melhoria da capacidade
gerencial. o '

Da mesma forma com que as medidas de produtividhde tém uma

“ampla gama de usos, devem também ser cercadas de alguma caute-
- -laydado que &s vezes sdo associadas a idéias erradas ou distorcidas.

-5€- 18 it exetplo. A'tigot; a'produtividade €, ou
deveria ser; uma medida“fisica o, de outra forma, uma medida




seasivelmente a produtividade de um dos fatores, enquanto a efi
ciéncia total diminui. e
..+ dY Produtividade e produgdo sao medidas diferentes — a dife

‘renca € Gbvia mas, apesar disso, persiste 4s vezes a confusdo, A .
producao é uma medida absoluta, que ndo se refere aos insumos
utilizados para a sua obtengdo — esta lipacio & feita através dos -
 indices de produtividade. Embora em muitas ocasiées 2 produgdo
¢ & produtividade caminhem na mesma dire¢do, em outras maiores .

produgées podem estar exigindo quantidades desproporcio
nalmente maiores dos insumos, levando a empresa a um cresci-
mento do qual ndo estd colhendo devidamente os frutos. Num
Caso extremo, em que a empresa opere com fortes deseconomias
de escala, maiores niveis de produgdio podem estar arruinando a
produtividade, quando entdo esse tipo de crescimento pode ser
ietal 2 propria companhia,
. e) Produtividade e lucro nem sempre caminham juntos — de
maneira: generalizada, o grande indicador de desempenho para
o-empfiesdrio ¢ a taxa de retorno sobre o capital ou o seu lucro.
Existe uma crenga mais ou menos difundida de que uma maior
produtividade levard fatalmente a um maior lucro e que, inversa-
mente, a baixa produtividade ¢ inimiga fatal do lucro, Nem sempre,
potein, as coisas se pagsam desta maneira,
=7 O luero final de uma empresa ndo depende apenas da eficiéncia
. €om: que sao combinados os recursos produtivos. E evidente que
uma situagdo de ineficiéncia acaba por levar a lucros menores —
Se a empresa estiver em um ambiente competitivo. Se gozar das
- benesses protecionistas do governo ou de configuragées particu-
lares do mercado; a produtividade nio necessariamente serd uma
“preocapagdo dominante.

- do, jd sabem bém: ndo precisam
11 € e ao préprio lucro.
situagao tramsitdria de alta pro-
‘que’ haja um’ hiato de tempo

- rar-poriexplicacdes que suplementem o mimero. No Capftulo V
-apresentaremos exemplos mostrando como é possivel aumentar: -

Se petisarmos em produtividade sob a Stica de um insumo isola- ~ -
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iente entre a produgao ¢ a colocagao do produto no mercado
pode esquecer que a produtividade referesse & prodiig
o5 custos de produgio, enguanto o lucro final relatar-se- .
s vendas e A aceitagdo dos produtos. Poderd existir entio
lacuna, ainda que tempordria e de curta duragéo, entre prodi-- -
ade e lucro. _ o
“evidente que esse alerta deve ser tomado na sua devida pers-
iva. Em um ambiente concorrencial, a médio e longo prazos,
taxas de variagdo de produtividade fevardo a empresa a uma
ituacdo mais confortivel no mercado ¢, mesmo que esteja ope-
ido em condigdes ja favordveis, via protecionismo cu dominio
o mercado, 0s menaores custos de produgio (eloreal entre produti-
ade e lucro) podem levd-la a uma situagao ainda mais privile-
iada via melhoria de competitividade em mercados externos ou
amplia¢de do mercado interno. '
+. f) A ligacio entre produtividade ¢ saldrios é complexa — a pro-
dtividade da mio-de-obra tem sido um indicador utilizado na me-
a de negociagdes entre patrées ¢ empregados como um sinalizador

‘de aumentos ndo inflaciondrios possiveis nos saldrios. 4, sem

tivida, uma grande dose de 16gica na argumentagio, a qual inclu-
sive nos referimos em outro ponto. E hora, porém, de um pensa-
mento mais profundo sobre o tema.

. Simbolicamente, se representarmos o saldario médio dos funcio-
ndrios em um sistema de produgdo por w, o mimero de trabalha-
dores por L e a produgdo por Q, a parcela de saldrios no valor
da produgio serd dada por wi/Q). Para que o saldrio médio au-
mente sem que se altere essa proporgdo, ¢ necessdrio que L/Q
diminua proporcionalmente ou, de outra forma, que Q/L aumente.
Ora, /L € justamente a produtividade da mao-de-obra e, se os
saldrios aumentarem exatamente na proporg¢io do aumento de O/
L, ndo existird conflito distributivo. Esse raciocinio parece ser um

“dos pilares na argumentacfo sindical por melhores saldrios reais.

A prética dos paises mais evoluidos, no entanto, tem ido além
dessas pretensdes — neles, o saldrio real tem aumentado mais do
que os aumentos de produtividade. A redistribuicdo orientou-se
na dire¢do do trabalhador, o que foi possivel devido a um aumento
geral de eficiéncia nas empresas, Se, por um lado, diminut a partici-
pagio do capital na producao, ou seja, o percentual que os lucros
representam sobre o valor da produgdo; por outro as empresas
experimentaram grandes economias de escala. Estas tornaram os
lucros maiores em valor absoluto, e a redistribuicic deu-se de for-
ma gradual e constante.




_ aJa u_ma 'redlstnbulgao efetiva, & pre-
: - forma- mais- abrangente que a

‘condicbes sociais ndo ¢ imiediata; embora o fato de que a produti-

vidade seja ligada ao desenvolvimento écondmico € algo dificil de
ser negado. Quanto maior a produgdc por habitante, mais bens

e servigos existirio para ser repartidos € maior ¢ progresso do

ponto de vista material. No entanto, as estatisticas do produto
nacional e, conseqiientemente; quaisquer outras delas derivadas,
como a produtividade, ndo levam em conta os efeitos danosos que

podem ocorter quando se busca sistematicamente um aumento
na produtividade. A deplecdo e a devastagfio indiscriminada de
recursos naturais e os diversos sacrificios de toda ordem a que
pode ser submetida a populagdo deveriam, em principio, ser conta-
bilizados negativamente — o que ¢ dificil, seno mesmo imprati-
cavel. Mesmo a nivel de empresa, onde os aumentos de produti-
vidade em geral levam & um aumento nos salarios, as condigbes
de'trabalho, tanto fisicas como psicoldgicas, podcm se deteriorar
rapldamcntc E preciso que se considere sempre o equilibrio entre
‘os beneficios vis(veis e os maleficios ndo contabilizados do aumento
de produtividade. Dito de outra forma, politicas ¢ programas de
‘aumento de produtividade devem estar sujeitos a restrigées que
'assegurem a qualidade de vida ¢ o bem-estar social — sem os
~quais, no devido tempo, qualquer tendéncia favordvel tenderd a
réverter de’ sentldo

q _
vidade cc-mo mdlcador'de desempenho em varios niveis da ativi-

'} A ré!agﬁo'enrre a produnwdade a‘a nagdo e as melhorias nas
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umana. Clare deve ter ficado, também, que, como qualquer
amenta poderosa, a sua utilizagio ndo é sempre facile depende
&o bem compreendida ¢la seja.

ontos-Chave

1. As medidas de produtividade ndo substituem os indicadores
tradicionais de desempenho que a empresa utiliza, pelas suas carac-
sticas, devem se integrar a esse conjunto de indicadores, princi-
nalimente devido as relagdes que podem apresentar com o lucro

a rentabilidade da empresa.

2. A produtividade, de forma abrangente, é uma ferramenta
' controle gerencial, podendo ser usada na verificagfo dos efeitos
diversas mudangas empreendidas na companhia: na estrutura
organizacional, nos processos de produgdo, na abertura de novos
ercados e assim por diante.

- 3. Pode-se usar medidas de produtividade para prever necessi-

dades futuras de mdo-de-obra, com o auxilio de indices estimados
“para a produgdo futura (previsio da demanda).
' 4, Areas funcionais da empresa podem ser acompanhadas em
seu desempenho através de indices de produtividade, onde como
medida de produgdo se considere toda a empresa. Assim, desvios
relativos na eficiéncia dessas dreas ao longo do tempo podem ser
detectados e analisados dentro de um guadro comparativo.

5. S5e uma companhia tem vérias fdbricas, lojas, depésitos etc.
¢la tem a opgio de medir a produtividade nessas vdrias unidades
e analisar o seu desempenho relativo. E preciso cuidado com as
comparagdes, levando-se em conta as especificidades de cada uni-
dade (tipo de regifio, tamanho, grau de habilidade e escolaridade
dos funciondrios, tecnologia empregada, etc. ).

6. Apesar de seus multiplos usos, medidas de produtividade
sd0 1mprec1sas principalmente porque devem se adaptar as infor-
magdes disponiveis, nem sempre as conceitualmente mais reco-
menddveis para o seu célculo. Além disso as produtividades par-
ciais ndo medem eficdcia na utilizagdo dos recursos, pois sofrem
o efeito da substituigdo entre fatores de produgéio,

7. Embora de um ponto de vista tedrico seja razodvel esperar
que lucro ¢ produtividade caminhem paralelamente, ha motivos
que podem romper essa relagdo, entre os quais estdo o protecio-
nismo ¢ a forga de cartéis e oligopdlios.




